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со бом оста ви ло свој не из бри сив траг. Због то га је ва жно, као што је на 
по чет ку ре че но, „Би ти све тлост / без сун ца / без зве зда” („Без”). Је ди но 
та ко пе снич ки ко ра ци до ко нач ног об ли ко ва ња пе сме већ уве ли ко оста
вља ју сво је тра го ве по не бе си ма ства ра ња.

Мср Лу на М. ГРА ДИН ШЋАК
Уни вер зи тет у Но вом Са ду

Фи ло зоф ски фа кул тет
Од сек за срп ску књи жев ност

Док тор ске сту ди је
lu na gra din @gmail.co m

ФИГУРЕГОВОРЕ

Алек сан дар Ко стић, Фи гу ре пре о бра жа ја у књи жев ном де лу Да ни ла Ки ша 
и При ма Ле ви ја: Од књи жев не по е ти ке до кул тур не ан тро по ло ги је, Уни вер зи
тет ска би бли о те ка „Све то зар Мар ко вић”, Бе о град 2019

Сла ва ду ху ко ји спо ји нас;
Јер наш жи вот са мо су фи гу ре.

(Рај нер Ма ри ја Рил ке)

Да је ли те рар на суд би на Да ни ла Ки ша хо ри зонт пре и спи ти ва ња 
при ро де књи жев ног тек ста, али и ме то до ло шких и хер ме не у тич ких мо
гућ но сти срп ске књи жев но те о риј ске и књи жев но кри тич ке ми сли по
све до ча ва бо га та би бли о те ка по све ће на ње ним пи та њи ма. У том сми слу, 
сту ди ја Алек сан дра Ко сти ћа Фи гу ре пре о бра жа ја у књи жев ном де лу 
Да ни ла Ки ша и При ма Ле ви ја: Од књи жев не по е ти ке до кул тур не ан тро-
по ло ги је, на ста ла као ре зул тат ра да на док тор ској ди сер та ци ји1, на ста вља 
пло до твор на чи та ња де ла Да ни ла Ки ша, ка кве смо има ли у ис тра жи ва
њи ма Јо ва на Де ли ћа, Алек сан дра Јер ко ва, Дра га на Бо шко ви ћа, Иго ра 
Пе ри ши ћа, Ми хај ла Пан ти ћа, Мар ка Чу ди ћа, Вла ди ми ра Зо ри ћа, Мирја
не Бе чеј ски, и, што је пре суд ни је, при сту па но вим ин те р пре та тив ним 
про сто ри ма.

Кроз осам ве ли ких це ли на ко је су си сте ма тич но из де ље не на ма ња 
по гла вља, ау тор ме то до ло шки оба зри во про пи ту је лек ци о ни стич ке, 
по е тич коесте тич ке до ме те ком па ра тив не ана ли зе ства ра ла штва Да ни
ла Ки ша и При ма Ле ви ја. Оквир не слич но сти, по ре чи ма Алек сан дра 
Ко сти ћа, ме ђу срп ским и ита ли јан ским пи сцем по ти чу из све за но сти 
њи хо ве ства ра лач ке прак се са ис ку ством ра та, од но сно из жан ров ске 

1 Мо но гра фи ја је об ја вље на као ше сто из да ње еди ци је Хо ми ли је. Сви на
во ди у ра ду екс цер пи ра ни су из овог из да ња. 
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бли ско сти њи хо вих тек сто ва са „ло гор ском ли те ра ту ром”. Но, та кво је 
ис тра жи вач ко по ла зи ште од мах и про бле ма ти зо ва но чи ње ни цом да је 
опус При ма Ле ви ја нај че шће са гле да ван са им пли цит ном прет по став ком 
сна жне раз дел ни це из ме ђу фик ци о нал них и ау то би о граф ских де ла, те 
је ис ти ца на стил ска и на ра тив на кон фрон та ци ја тзв. ло гор ских ро ма на 
Зар је то чо век и При мир је пре ма оства ре њи ма ка ква су Пе ри од ни си стем, 
Зве зда сти кључ, При ро до пи си, Гре шка у из во ђе њу. На су прот кон траст
ним иден ти те ти ма књи жев не ми сли П. Ле ви ја, Ки шов опус иа ко при по
ве дач ким стра те ги ја ма ви ше дис тан ци ран од ис ку ства ра та, „да ле ко [је] 
ујед на че ни ји и бли жи жан ров ској од ред ни ци ’ло гор ска ли те ра ту ра’” (23; 
до да ла А. П.). На сто је ћи да пре вла да би по лар ну ти по ло ги ју ко ја има ги
на ци ју гру бо одва ја од ау то би о гра фи је, фан та сти ку од ло гор ског про се деа, 
од но сно књи жев ни од на уч ног дис кур са, ау тор из два ја, с јед не стра не, 
ту ма че ње Д. дел Ђу ди ча ко је тра га за „јед ним за јед нич ким по е тич ким 
мо ти вом”, што је про ву чен кроз сва Ле ви је ва де ла, а с дру ге, ис ти че ка ко 
при ре ђи вач Мар ко Бел по ли ти пре по зна је за ин те ре со ва ност за обра сце 
го вор не ко му ни ка ци је као кон стан ту це ло куп ног ле ви јев ског ства ра ла
штва. На тај на чин пи та ње (дис)кон ти ну и те та у ства ра њу то рин ског пи сца 
Алек сан дар Ко стић по ста вља као еле мен тар но пи та ње на чи на ус по ста
вља ња књи жев ног го во ра – тран сфи гу ра ци ју исто риј ског/на уч ног/усме ног 
кроз ис ку ство пи са ња. Исто вре ме но, тран сфи гу ра тив ни по ступ ци су 
тач ка ослон ца ко сти ћев ске ана ли зе, јер на зна че но је:

У про зним де ли ма оба ау то ра, без об зи ра на раз ли ке у фор ми под
тек ста ко ји се укљу чу је у при по вед ни го вор (Киш је био упу ћен углав ном 
на пи са не, а Ле ви на усме не об ли ке све до чан ства), на гла ша ва се, као што 
ви ди мо, ве за из ме ђу на чи на на ко ји на ста је при ча и еп ског са др жа ја ко ји 
се пре до ча ва у њој (26–27).

Ме ђу тим, Алек сан дар Ко стић се уме сто из ра за „тран сфи гу ра ци ја” 
или пак „тран сфор ма ци ја” про ниц љи во опре де лио за син таг му „фи гу ре 
пре о бра жа ја”, ис пи су ју ћи на тај на чин те о риј скоме то до ло шки оквир 
ис тра жи ва њу: „од фи гу ре као пој ма ко ји упу ћу је на фор мал не, стил ске 
еле мен те књи жев ног тек ста до пре о бра жа ја као са др жин ске је ди ни це 
ко ја нас усме ра ва ка ње го вим ши рим, ан тро по ло шким зна че њи ма” (31). 
Дру га це ли на по све ће на је пој мов ној екс пли ка ци ји на слов ног из ра за, и 
то нај пре ана ли зи фи гу ре у лу ку од ан тич ке ре то ри ке до са вре ме не на
ра то ло ги је. Ски ци ра ју ћи те о ри ју фи гу ра тив но сти на при ме ру де фи ни
са ња ме та фо ре у кла сич ном ари сто те лов ском кљу чу и ри ке ров ском, 
ау тор на гла ша ва струк ту ра ли стич ки за о крет Же ра ра Же не та у при сту
па њу фе но ме ну тро пич но сти ко ји се ви ше не од но си са мо на по е зи ју и 
зна че ње ре чи већ и на при по вед не тек сто ве, ра зно ли ке стра те ги је слага
ња вре ме на, по ме ра ње од но са фа бу ле и си жеа, али и он то ло шких гра ни ца 
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из ме ђу дис кур са и на ра ци је. Обе ло да ни ти при ро ду фи гу ре зна чи ло је, 
да кле, вра ћа ње ка ње ном ети мо ло шком ко ре ну ко ји је за јед нич ки са 
гла го лом fin ge re (ими ти ра ти), са мој ствар но сти тек ста, од но су фик ци је 
и ми ме ти зма, тј. дис кур зив ним по кре ти ма „пре ме шта ња по зи ци ја исти
ни тог и за ми шље ног” (39). На да ље, пре ко пре о бра жа ја као спе ци фич не 
те ме Ови ди је вих Ме та мор фо за и Каф ки ног Про це са, ау тор ус по ста вља 
ди на ми зам фи гу ре као пре о бра жа ја и пре о бра жа ја као фи гу ре у по е ти
ци Д. Ки ша и При ма Ле ви ја. Овај књи жев но те о риј ски пле о на зам, сма тра 
ау тор, усло вљен је са мом фи гу ром ко ја се „не мо же одво ји ти од пре о бра
жа ја, тј. про ме не и по ме ра ња зна че ња у са др жа ју де ла, као што се ни пре
обра жај као си жеј ни до га ђај, тј. те мат ска је ди ни ца не мо же ре а ли зо ва ти 
без од го ва ра ју ћих фи гу ра [...]” (49).

Тре ћа це ли на Ко сти ће ве сту ди је про ма тра илу зи о ни стич ку по е ти ку 
Ки шо вог Пе шча ни ка и Ле ви је вог Зве зда стог кљу ча. Ки шов ска има ги нар
на до ку мен та ци ја исто вре ме но је до ку мен то ва на има ги на ци ја – из вр ну та 
ру ка ви ца до ку мен та ри стич ке по е ти ке ко ја се мо же пра ти ти, су ве ре но 
по ка зу је ау тор, још од Ман сар де или пак Ра них ја да. Јер до ку мент „тек 
уз по моћ фик ци је мо же про го во ри ти и по ста ти ствар но све до чан ство” 
(63; ис та као А. К.). Да је ствар ност ле ги ти ми ра на фик ци јом, ау тор на сто
ји да по ка же иду ћи кроз ау то по е тич ке сло је ве Ле ви је вог ро ма на Зве зда-
сти кључ, ис тра жу ју ћи по ро зну гра ни цу из ме ђу ствар не лич но сти и 
исти ни тог ли ка, на те ме љу пи ран де лов ског „обра сца су ко ба/про жи ма
ња ствар но сног и исти ни тог у књи жев но сти” (75; ис та као А. К.). 

О функ ци ји и фик ци ји све до ка ау тор пи ше у че твр то ме де лу, по
ја шња ва ју ћи на пр во ме ме сту пре о бра жај ни ток ау то ра Гроб ни це за 
Бо ри са Да ви до ви ча од при ре ђи ва ча тек ста до све до ка до га ђа ја. Упи си
ва њем соп стве ног (фи зич ког) при су ства ме ђу до ку мен ти ма, ар хив ским 
из во ри ма ау тор у за вр шној сце ни „Крат ке би о гра фи је А. А. Дер ма то ло ва 
(1892–1968)”, сма тра А. Ко стић, при бли жа ва при по ве да ча по зи ци ји емпи
риј ског ау то ра да би тек сто ви ма ко ји му прет хо де по да рио ве ро до стој
ност, ко ји је исто ри ја и иде о ло ги ја ком про ми то ва ла (87). Ка да је реч о 
фи гу ри све до ка у опу су При ма Ле ви ја, по гла вље „Ти ре си ја и (не)мо гу ћи 
све док” рас кри ва апо ри ју све до чан ства о ло гор ском стра да њу. На и ме, 
При мо Ле ви у есе ју „Сра мо та”, освр ћу ћи се на соп стве но де ло Зар је то 
чо век и ло гор ску књи жев ност као та кву, бе ле жи као пре жи ве ли ни су и 
не мо гу би ти пра ви све до ци, те до во ди у пи та ње сми сао књи жев ног го
во ра о ис ку ству ло го ра. На лог да се до пре до дру гог, сма тра Алек сан дар 
Ко стић, ме ђу тим, ау то по е тич ки је осве шћен и у де ли ма из дру ге по ло
ви не 70их го ди на (Пе ри од ни си стем, Зве зда сти кључ), јер по е тич ки и 
ан тро по ло шки обра зац при че као све до чан ства оста је упр кос опре де
ље њу за пи са ње на гра ни ци фик ци о нал ног и ау то би о граф ског.

Пе ти сег мент сту ди је „Од ау то би о гра фи је до ау то по е ти ке”, пра те ћи 
пу та ње „чу де сне ме та мор фо зе” оче вог Кон дук те ра из Ба ште, пе пе ла у 
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оче во пи смо из Пе шча ни ка, от кри ва ау то по е тич ки за сно ва но ва ри ра ње 
ау то би о граф ског ма те ри ја ла у бор хе сов ском кљу чу пе шча не књи ге. И 
док ки шов ска па ра диг ма бес ко нач не ме та мор фо зе је дан текст ану ли ра у 
дру ги, рас те жу ћи по е тич ке и тек стов не окви ре, ле ви јев ска у Пе ри од ном 
си сте му об ли ко твор ним чи но ви ма ре кон струк ци је, ре кон тек сту а ли за
ци је, се о бом ли ко ва из јед ног књи жев ног де ла у дру го или из ау то би о граф
ског у фик ци о нал ни ам би јент, на сто ји да учвр сти ау то ри тет за пи са, али 
и осми сли сâм чин про жи ма ња жи во та и ли те ра ту ре.

Про ма тра ју ћи књи жев но те о риј ски кон цепт ин тер тек сту ал но сти 
као фи гу ру пре о бра жа ја, Алек сан дар Ко стић у ше стом де лу књи ге при
сту па те ста мен тар ном, ар хив ском про сто ру књи жев но сти, аку му ла тив
ним про це си ма ко ји ма текст чу ва соп стве но на сле ђе. Ау тор у Ман сар ди 
Да ни ла Ки ша, а по том и у де ли ма При ма Ле ви ја: Тра га ње за ко ре ни ма, 
Зар је то чо век, При ро до пи си, Гре шка у из во ђе њу не гу је по се бан ин те рес 
за до ле жев ску ли ни ју ми шље ња ин тен зи о нал ног мо да ли те та ин тер тек
сту ал не фи гу ре. Ко сти ће ва шет ња кроз гу сту шу му ин тер тек сту ал них 
по е ти ка от кри ва сиг ни фи кант ну струк ту ру т(р)опи ке за гроб ног жи во та 
и при ка за ло го ра у опу су то рин ског ства ра о ца. На и ме, то пос из о кре ну
тог све та из ме нип ске са ти ре пре ла зи у уто пиј ску, од но сно ан ти у то пиј
ску књи жев ност П. Ле ви ја. 

За др жа ва ју ћи се на жан ров ској ма три ци ме ни пе је, сед мо по гла вље 
ис тра жу је са од нос то по са из о кре ну тог све та и мо ти ва, ме та фо ре пре
обра жа ја. И ов де ау тор на ста вља ту ма че ње Ки шо вих при по ве дач ких 
оства ре ња у уну тар њим, ме та мор фо зним по кре ти ма: од ме та ли те рар не 
по зор ни це Ман сар де на ко јој Ла у тан од го не та сми сао и об лик на сле ђе
ног књи жев нофи ло зоф ског ин вен та ра, до Ра них ја да, Ба ште, пе пе ла и 
Пе шча ни ка где су из дво је ни пре о бра жа ји Ан дре а са и Еду ар да или пак 
до Гроб ни це за Бо ри са Да ви до ви ча, ње не мор фо ло ги је иде о ло шког по
зор ја са за да тим ли ко ви мауло га ма и за вет ноне кро ло шке па ра диг ме 
Ен ци кло пе ди је мр твих. С дру ге стра не, про ни ца ње у ле ви јев ску ме та
фо ру пре о бра жа ја во ђе но је иш чи та ва њем све до чан ства о на ци стич ком 
mun dus in ver su su на стра ни ца ма Зар је то чо век кроз то пос пу та и дан
те ов ске ка та ба зе, али и раз у ме ва њем ан ти у то пиј ске бу дућ но сти При-
ро до пи са и Гре шке у из во ђе њу, те ре гре сив не ме та мор фо зе из при че 
„Ко вач са мо га се бе”. 

Осмо и за вр шно по гла вље мо но гра фи је „Фи гу ре пре о бра жа ја и 
обри си Ки шо ве и Ле ви је ве књи жев не ан тро по ло ги је” вра ћа се ди ску си ји 
из Уво да о спољ ном при сту пу књи жев ном тек сту као но си о цу кул тур ног 
пам ће ња. Ре ак ту а ли за ци јом ан тро по ло шког при сту па књи жев но у мет нич
ком де лу Алек сан дар Ко стић до ла зи до дра го це них уви да о апо тро па ич
нохер ме не у тич ким осо би на ма фи гу ре пре о бра жа ја чи та њем Пе шча ни ка 
као ан тро по ло шког ро ма на, по том до за па жа ња о кул тур ној ан тро по ло ги
ји ис тра жи ва њем ства ра лач ких чи но ва у „Ар го ну”, увод ној при по вет ки 
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Пе ри од ног си сте ма. За вр шни део по гла вља по све ћен је пој му ли ми нал
но сти Вик то ра Тар не ра и ње го вим се ман тич ким ком по нен та ма. На јед ној 
стра ни, Алек сан дар Ко стић про бле ма ти зу је сим бо лич коан тро по ло шки 
ме ђу про стор и ле ви јев ски су срет ho mo po e ti cu sa и ho mo fa be ra, а на дру
гој, ри ту ал ну струк ту ру пре ла за ко ја се „’ства ра лач ки’ раз(г)ра ђу је и 
укла па у иде о ло шке, суд ске про то ко лар не пред ста ве” (249) Гроб ни це за 
Бо ри са Да ви до ви ча, те сми сао ли ми нал но сти Ен ци кло пе ди је мр твих Да
ни ла Ки ша ко ји се пост ва ру је ре тор скосин так сич ким по ме ра њи ма од 
по ли ти ке ка ме та фи зи ци. 

Укуп но шћу те о риј скоме то до ло шке апа ра ту ре, ис тра жи вач ког ма
те ри ја ла и ја сном, пре ци зним ар ти ку ла ци јом пред ме та ис тра жи ва ња 
на уч на сту ди ја Алек сан дра Ко сти ћа зна чај но до при но си ком па ра тив ном 
са гле да ва њу ства ра ла штва Да ни ла Ки ша и При ма Ле ви ја у срп ској на у ци 
о књи жев но сти и ком па ра ти сти ци. За ла зе ћи с оне стра не (ау то)би о граф
ског га ли ма ти ја са што оста је за спољ ним при сту пом, ко сти ћев ско ин
тер пре та тив но тра га ла штво во ђе но де ли кат ним, а уте ме љу ју ћим, уну
тарк њи жев ним тран сфор ма ци ја ма, сма тра мо, до бар је и по че так за да ља 
про ми шља ња ре тор скоон то ло шког ди на ми зма ме та/дис кур зив не пре
о бра жај но сти (прет по ста вље не) ствар но сти и тек ста, про це са упи си ва ња 
(по мањ ка ње зна че ња) у са мом је зич ком ме сту/тро пу на при ме ру ме та
фо ре, ко ја би ра чу на ла на зна чај ни учи нак на сле ђа пост/ла ка нов ске и 
пост/де ри ди јан ске ми сли, ког ни тив не на ра то ло ги је. Нај зад, књи га Алек
сан дра Ко сти ћа, с освр том на ма ње по зна та и не пре во ђе на де ла П. Ле вија, 
при бли жа ва ства ра ла штво то рин ског пи сца срп ској чи та лач кој пу бли
ци, ши ре ћи про стор раз у ме ва ња суп тил не те ста мен тар не ди на ми ке 
пи сма, по е ти ке ке но та фа, књи жев ног се ћа ња и кул ту ре пам ће ња. 
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Де јан Алек сић, Пе тља, Ла гу на, Бе о град 2021

Од по ет ске збир ке Пот пу ни го вор (1995) до збирке Рад но вре ме ра ја 
(2018), лир ски глас Де ја на Алек си ћа, у пр вом ро ма ну Пе тља, усло ја ва 
ди ја лек тич ку ди мен зи ју ин ди ви ду ал ног/ко лек тив ног (не)при ста ја ња на 
ег зи стен ци јал но про фа ни са ње, у пер спек ти ви суб вер зив не сва ко дне ви це 
и кон тем пла ци је над ње ним ис ко ше ним хо ри зон ти ма као ин стинк тив ној 
од бра ни од њи хо ве тра ги ке.




